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ВСТУП 

Актуальність дослідження визначається концептуальними 

положеннями Національної доктрини розвитку освіти України у ХХI столітті 

про те, що важливу роль у становленні особистості відіграє рідна мова і 

література, які є засобом її розвитку, пізнання та комунікації. Вивчення мови і 

літератури в школі  має бути спрямоване на формування  мовної особистості 

– людини-носія мови зі своїми індивідуальними рисами мовотворчості.  

У Концепції мовної освіти України зазначено, що невід’ємною ознакою 

освіченої, усебічно розвиненої особистості є висока мовленнєва культура, 

уміння вільно, комунікативно виправдано володіти мовними засобами у будь-

якій мовленнєвій ситуації, аргументовано висловлювати свої думки, 

дотримуватися правил мовленнєвого етикету.  

Духовний і матеріальний розвиток народу відбивається у його 

літературній мові. Літературна мова становить культурне надбання нації, 

виступає важливим чинником єдності національного мовного простору. 

Розвиток літературної мови пов’язаний насамперед із розвитком художньої 

літератури.  

Добре розвинене мовлення є одним із найважливіших засобів активної 

діяльності людини в сучасному суспільстві, а для школяра – засобом 

успішного навчання в школі. Мовлення – спосіб пізнання дійсності. З одного 

боку, багатство мовлення великою мірою залежить від збагачення дитини 

новими уявленнями і поняттями, з іншого – добре володіння мовою, 

мовленням сприяє пізнанню складних зв’язків у природі і в житті 

суспільства. Діти з добре розвиненим мовленням завжди успішніше вчаться з 

різних предметів. 

Відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти, мета 

і завдання навчальних предметів «Українська мова» і «Літературне читання» 

в початковій школі полягає не лише в опануванні вміннями читати і писати, а 



 

 

й у мовленнєвому розвитку молодших школярів – умінь висловлюватися в 

усіх доступних для них формах, типах і стилях мовлення. Відтак розвиток 

мовлення набуває статусу провідного принципу у навчанні читання і рідної 

мови в початковій школі [31].  

Літературне читання як навчальний предмет, побудований на основі 

художніх творів, створює особливі умови для розвитку мовлення учнів: 

збагачує і активізує словник школярів на основі спостережень над текстом, 

формує у них образне мислення, продуктивно-творчу уяву, фантазію, що 

супроводжується інтелектуально-мовленнєвою активністю і словесною 

творчістю. Тісна взаємодія зі сприйняттям творів художньої літератури – 

невичерпним джерелом збагачення мовлення образними засобами – є  

важливою  особливістю розвитку мовлення молодших школярів. Через 

поетичні образи художня література відкриває і пояснює дитині життя 

природи і суспільства, складний світ людських стосунків, сприяє її 

мовленнєвому розвитку, даючи  зразок правильної літературної мови. Відтак 

основою роботи під час читання та аналізу художнього твору є осягнення 

поетичного слова і образу. Через слово, яскраве, емоційне, максимально 

насичене, передає поет свої життєві враження. Тут особливо важливий для 

аналізу відбір найбільш яскравих, цікавих поетичних образів. Навчити 

школяра бачити їх, виділяти в поетичному творі, замислюватися над їх 

виразністю і багатозначністю – це і є культура сприйняття поетичного слова. 

Саме на культурі сприйняття поетичності, образності художнього слова слід 

розвивати культуру мовлення школярів і образність їхнього мовлення 

зокрема.  

Розвиток мовлення на уроках читання тісно пов’язаний із процесами 

сприймання, розуміння, аналізу, інтерпретації художніх творів та 

продукування на їх основі власних усних і писемних висловлювань. 

Володіння названими формами мовленнєвої діяльності – своєрідний показник 

мовленнєвої компетентності учнів, культури їхнього мовлення, для якої 



 

 

характерні образність, змістовність, логічність, нормативність, доцільність. У 

зв’язку з цим вчителеві на уроках літературного читання потрібно посилити 

роботу над образністю художнього слова, обумовленою його багатозначністю 

і глибиною,що викликає труднощі адекватного сприйняття його читачами  

молодшого шкільного віку.  

Проблема розвитку образного мовлення молодших школярів ґрунтовно  

висвітлена у психології та психолінгвістиці, зокрема такі її аспекти, як 

взаємозв’язок мовлення і мислення (Л. С. Виготський, М. І. Жинкін, О. Р. 

Лурія, О. О. Потебня, С. Л. Рубінштейн та ін.), з’ясування сутності образності 

як психологічної категорії: «образ», «образне мислення», «слово й образ» (П. 

Я. Гальперін, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, О. Р. Лурія, О. О. Потебня, С. Л. 

Рубінштейн та ін.. 

Окремі аспекти розвитку образного мовлення учнів розглядали вчені-

методисти. Так, з позицій збагачення словникового запасу учнів на різних 

етапах їх мовленнєвого розвитку означену проблему досліджували Н. В. 

Гавриш, Н. Б. Голуб, Л. М. Кулибчук, Т. В. Коршун, К. В. Пономарьова, Н. М. 

Сіранчук, В. І. Тихоша та ін.; комунікативного аспекту навчання мови – А. М. 

Богуш, Л. О. Варзацька, В. І. Капінос, Т. М. Котик, С. О. Караман, В. Я. 

Мельничайко, М. І. Пентилюк, М. Г. Стельмахович та ін. 

Проте аналіз науково-методичної літератури засвідчив, що розвитку 

образного мовлення молодших школярів приділяється недостатньо уваги, 

відсутні спеціальні наукові дослідження цієї проблеми. Залишається 

нез’ясованим питання відбору змісту й методів розвитку образного мовлення 

на уроках літературного читання, що є серйозною прогалиною, адже знання, 

уміння та навички, здобуті в початковій школі, стають основоположними для 

учнів основної школи. Потребують дослідження психолого-педагогічні 

засади розвитку образного мовлення молодших школярів на уроках 

літературного читання з урахуванням вікових особливостей учнів, а також 

визначенням закономірностей, що сприяють оволодінню мовою як засобом 



 

 

спілкування, пізнання, прилучення до культури українського народу у 

процесі читання художніх творів. 

Таким чином, вибір і актуальність теми дослідження зумовлені, з 

одного боку, її соціальною значущістю, а з іншого – не достатньою 

розробленістю проблеми розвитку образного мовлення молодших школярів 

на уроках літературного читання в теоретичному та практичному аспектах.  

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні 

ефективності методики розвитку образного мовлення молодших школярів на 

уроках читання. 

Для досягнення цієї мети визначено такі завдання: 

- Опрацювати психолого-педагогічні, психолінгвістичні, 

літературознавчі, методичні джерела з проблеми розвитку образного 

мовлення молодших школярів на уроках читання; 

- проаналізувати стан означеної проблеми в педагогічній практиці; 

- здійснити відбір літературного, літературознавчого,  мовного та 

мовленнєвого компонентів змісту роботи з проблеми дослідження; 

- розробити методику розвитку образного мовлення молодших школярів 

на уроках читання та експериментально перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – навчальна діяльність  учнів початкових класів на 

уроках читання. 

Предмет дослідження – методика розвитку образного мовлення 

молодших школярів на уроках читання.   

Методологічною основоюроботи є положення філософської теорії 

пізнання, лінгвістики, психології про єдність одиничного, конкретного і 

загального, абстрактного; про взаємозв’язок мовлення і мислення; вчення про 

«образ» («внутрішню форму» слова); про роль діяльності в розвитку 

мовлення і мислення. 

Теоретичною основоюдослідження є психолінгвістичні положення 

теорії мовленнєвої діяльності (Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, О. О. 



 

 

Леонтьєв, І. О. Зимня та ін.), психологічні та психолінгвістичні дослідження з 

проблем формування умінь та навичок образного мовлення (В. А. Артемов, Б. 

В. Бєляєв, О. Р. Лурія, Ю. І.  Пассов, М. І. Жинкін); праці лінгвістів щодо 

функціонування мовних засобів у текстах художнього стилю (В. В. 

Виноградов, Г. О. Винокур, Б. М. Головін,  А. П. Коваль, Л. О. Новиков, О. І. 

Федоров, З. Т. Франко та ін.), праці вчених-методистів з розвитку мовлення 

молодших школярів та цілеспрямованого використання мовних засобів у 

висловлюваннях шляхом засвоєння елементарних текстологічних відомостей   

(М. С. Вашуленко, Л. О. Варзацька, Л. Д. Нечай, Л. О. Кутенко, Т. М. Котик,  

Т. Ф. Потоцька,  В. І. Бадер,  В. О. Собко,  К. І. Пономарьова,  Л. Б. Попова, Н. 

А. Гац, Н. І. Лазаренко та ін.). 

Методи дослідження.  

Для досягнення поставленої мети і розв’язання завдань було 

використано такі методи наукового дослідження:теоретичні: аналіз науково-

методичної, психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; 

аналіз і теоретичне узагальнення педагогічного досвіду для визначення 

актуальності та теоретико-методичних засад дослідження; емпіричні: бесіди з 

учителями й учнями, педагогічні спостереження та аналіз уроків читання у 2 

– 4 класах з метою виявлення методичної компетентності учителів; аналіз 

усних відповідей і письмових робіт учнів; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний етапи) для виявлення стану й 

рівнів сформованості образномовленнєвих умінь учнів; кількісний і якісний 

аналіз результатів дослідного навчання з метою виявлення ефективності 

пропонованої методики. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, 

що:обґрунтовано й визначено теоретичні засади розвитку образного 

мовлення учнів 2 – 4 класів на уроках читання; уточнено й конкретизовано 

педагогічну сутність поняття «образне мовлення»;удосконалено систему 

роботи над художнім текстом із метою розвитку образного 



 

 

мовлення;визначено показники й рівні сформованості вмінь молодших 

школярів образно мислити і висловлюватись; подальшого розвитку набула 

методика розвитку образного мовлення у процесі вивчення художнього твору, 

обґрунтовано доцільність її впровадження в навчальний процес початкової 

школи.  

Практичне значення здобутих результатів полягаєу можливості 

використання матеріалів роботи на уроках літературного читання в 

початкових класах, при підготовці студентів до практичних занять. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом виступів з 

повідомленнями на науково-практичних студентських конференціях  

університету (2017-2018рр.); матеріали роботи обговорювалися на засіданні 

кафедри теорії та методики початкової освіти, частково впроваджувалися в 

процесі педагогічної практики. 

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до них, загального висновку, списку використаних джерел. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

1.1.  Лінгвістичне та літературознавче обґрунтування  понять 

«образність», «образне мовлення» 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Дослідження з розвитку образного мовлення молодших школярів на 

уроках літературного читання дало змогу зробити такі висновки: 

Розвиток образного мовлення молодших школярів на уроках читання є 

важливою методичною проблемою, що знайшла відображення як у 

лінгвістичних, так і літературознавчих дослідженнях, які розглядають різні 

підходи до її розв’язання, а саме:семантична двоякість слова, взаємодія двох 

його значень (первинного, прямого і вторинного, переносного).  

Психолого-педагогічні дослідження проблем розвитку дитячого 

сприйняття, мислення і мовлення підкреслюють, що домогтися правильного  

і  образного мовлення учнів можна за умови, якщо мовець володіє 

різноманітними засобами мови, різними способами передачі сприйнятого 



 

 

матеріалу, тобто якщо мова його достатньо розвинута. Тому потрібно 

розвивати мовлення учнів, працюючи над образними засобами мови. 

Найважливішими джерелами розвитку образності дитячого мовлення є 

твори художньої літератури та усної народної творчості. Через поетичні 

образи художня література відкриває і пояснює дитині життя природи і 

суспільства, складний світ людських стосунків, сприяє її мовленнєвому 

розвитку, даючи  зразок правильної літературної мови. Основою роботи під 

час читання та аналізу художнього твору є осягнення поетичного слова і 

образу. Через слово, яскраве, емоційне, максимально насичене, поет передає 

свої життєві враження. Особливо важливий для аналізу відбір найбільш 

яскравих, цікавих поетичних образів. Навчити школяра бачити їх, виділяти в 

поетичному творі, замислюватися над їх виразністю і багатозначністю – це і є 

культура сприйняття поетичного слова. Саме на культурі сприйняття 

поетичності, образності художнього слова слід розвивати культуру мовлення 

школярів і образність їхнього мовлення зокрема. 

 Вибір образних засобів мови та літературознавчих понять, 

рекомендованих нами для роботи з молодшими школярами, продиктований 

орієнтацією на програму з літературного читання і української мови та 

психологічні особливості розвитку мислення і мовлення учнів початкових 

класів. Це: художній образ, порівняння, епітет, метафора, уособлення. 

Вивчення наукової і науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження дало змогу визначити такі необхідні умови розвитку 

образності мовлення молодших школярів у процесі читання:здійснення 

взаємозв’язку всіх сторін мовленнєвого розвитку (фонетичної, лексичної, 

граматичної);формування  в дітей елементарних уявлень про структурні, 

стилістичні, художні особливості  різних типів  висловлювань (опису, 

розповіді, міркування) та елементарних літературознавчих понять, доступних 

для розуміння учнів молодшого шкільного віку (епітета, порівняння, 

метафори, уособлення);усвідомлення школярами необхідності і місця 



 

 

використання образних засобів мовлення відповідно до комунікативних цілей 

і мовленнєвої ситуації. 

 Процес розвитку усного і писемного образного мовлення молодших 

школярів на уроках читання розглядається у нашому дослідженні як 

спеціально організована навчальна діяльність учителя та учнів, яка 

реалізується з допомогою взаємопов’язаних елементів (змісту, методів, 

прийомів і форм навчання), розроблених з урахуванням закономірностей і 

принципів мовленнєвого розвитку. Вона забезпечує засвоєння зображально-

виражальних засобів мови художнього твору на різних рівнях пізнання: 

- на емоційному рівні (через сприйняття художніх образів, емоційно-

експресивної лексики фольклорних і літературних творів, а також у процесі 

створення власних висловлювань); 

- на раціональному рівні (читання художніх текстів, аналіз образних 

засобів, які застосовує автор). 

Запропонована методика розвитку образного мовлення учнів 2 – 4 

класів на уроках читання поєднує чотири підходи: психолінгвістичний, що 

базується на теорії мовленнєвої діяльності; лінгводидактичний, який орієнтує 

вчителя і школярів на формування умінь цілеспрямовано будувати 

висловлювання з певними стилістичними особливостями, образністю, 

емоційною виразністю; літературознавчий, що має на меті введення до 

системи підготовки дитини-читача початкових літературознавчих понять, і 

діяльнісний, що передбачає спрямованість навчального процесу на 

постановку і вирішення учнями конкретної навчальної задачі.  

Вихідним теоретичним положенням методики розвитку образного 

мовлення учнів 2 – 4 класів у процесі читання є необхідність системності 

роботи, що  реалізується з допомогою комунікативно-мовленнєвого, який 

досягається на уроках читання  діалоговою взаємодією читача з текстом, 

автором, героями його твору, Формування мовленнєвих умінь здійснюється у 

нерозривній єдності з читацькими. Якщо система читацьких умінь 



 

 

відображає процес сприймання, осмислення твору, то мовленнєві уміння 

формуються у процесі створення власного висловлювання за прочитаним. 

  Для реалізації цілей і завдань розвитку образного мовлення молодших 

школярів у процесі читання нами було розроблено систему вправ, до завдань 

яких відносяться переважно рецептивні й рецептивно-репродуктивні види 

навчальної діяльності (слухання і читання текстів художніх творів, розгляд 

ілюстрацій, заучування напам’ять; вправи зі збагачення словника молодших 

школярів лексикою, що відбиває досвід чуттєвого й емоційного пізнання 

світу, різні види переказу, словесне малювання). 

Вправи націлені на усвідомлення учнями ролі і функцій образних 

засобів у тому чи іншому контексті. Завдання до тексту передбачають аналіз 

його художніх образів, зображально-виражальних засобів, за допомогою яких 

вони створені, засвоєння (на початковому рівні) літературознавчих понять 

художнього мовлення. Завдання вправ передбачали роботу з відновлення 

деформованого тексту (підбір відповідних епітетів, порівнянь, метафор), 

моделювання (за даним початком, закінченням), стилізацію тексту.  

Застосовувалися також творчі вправи,  коли на основі одержаних  уявлень, 

знань і умінь учні створюють власні висловлювання як в письмовій, так і в 

усній формі, проявляють свої творчі здібності. Цей рівень реалізується у 

створенні загадок, віршів, казок, оповідань тощо. 

Експериментальне навчання довело, що впродовж трьох років можна 

виховати у школярів особливе ставлення до літературного образу як носія 

духовного змісту: дати учням розуміння таких найважливіших складників 

літературної образності, як умовність, метафоричність, емоційна виразність. 

Кількісний аналіз наведених результатів контрольних робіт демонструє 

передусім підвищення показника високого й середнього рівнів в учнів 

експериментальних класів порівняно з відповідним рівнем в учнів 

контрольних класів, зокрема в 2 класі – на 7, 7 %, в 3 класі – 16,8 %, в 4 класі 

– 19,8 %.  



 

 

У ході експерименту учні не лише збагатили свій словник образними 

засобами, але й навчились обґрунтовувати свої відповіді, виробили вміння 

свідомо вживати слова в усному і писемному мовленні. 
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